Резолюция круглого стола

«О реализации концепции развития системы комплексного сопровождения и образования лиц с расстройствами аутистического спектра в Краснодарском крае»

Место проведения: г. Краснодар, ул. Советская, 30 
Дата и время проведения: 30 марта 2018 года

В преддверии Всемирного дня распространения информации об аутизме  Уполномоченным по правам ребенка в Краснодарском крае проведен круглый стол, в котором приняли участие представители министерства здравоохранения Краснодарского края, министерства образования, науки и молодежной политики Краснодарского края, министерства труда и социального развития Краснодарского края, представители администраций муниципальных образований город Краснодар, город Анапа, Славянский район, руководитель ГБОУ «Центр диагностики и консультирования» Краснодарского края, муниципальных психолого-медико-педагогических комиссий (далее – ПМПК), директора ГБУ «Государственное бюджетное общеобразовательное учреждение специальная (коррекционная) школа-интернат № 15 г. Краснодара,  ГКУ СО КК «Краснодарский реабилитационный центр для детей и подростков с ограниченными возможностями», заведующая МБОУ «Детский сад комбинированного типа    № 214», руководители  общественных организаций – представители родительской общественности: ККОО ПМЦ «Православная Кубань», АНО «Инклюзивный Центр раннего развития «Росток Надежды», ККБОО «Особый Лабинск», АНО «Центр развития благотворительных программ «Край милосердия». 
В соответствии с принятой 6 декабря 2016 года Концепцией развития системы комплексного сопровождения и образования лиц с РАС в Краснодарском крае (далее – Концепция), одобренной  советом по делам инвалидов при главе (губернаторе) Краснодарского края 6 декабря 2016 года, сопровождение лиц с РАС осуществляется с раннего возраста и носит комплексный медико-социальный и психолого-педагогический характер.
В целях реализации Концепции разработан план развития системы комплексного сопровождения и образования лиц с РАС в Краснодарском крае на 2017, 2018 годы (далее – План), который предусматривает мероприятия по формированию региональной нормативной правовой базы, решению вопросов кадрового обеспечения в организациях различной подведомственности, повышению квалификации и переподготовки кадров, в том числе специалистов в области адаптивной физической культуры, работников сферы культуры, выявлению и популяризации передового опыта, эффективных практик организации образования детей с РАС, их реабилитации, а также проведение  организационных мероприятий на межведомственной основе. 
На заседании круглого стола представители профильных министерств проинформировали о практической реализации Концепции, выполнении мероприятий Плана, обозначили предстоящие задачи. Участники круглого стола обсудили актуальные проблемы, в том числе вопросы межведомственного взаимодействия при реализации концепции.
Отмечено, что принятие Концепции и ее реализация вывели на новый качественный уровень существующий в крае опыт сопровождения детей с РАС. Работа с детьми с РАС приобретает комплексный системный характер. Имеются определенные достижения, опыт Краснодарского края по сопровождению детей с РАС был представлен на федеральном, межрегиональном уровне на конференции, проводимой в марте 2017 года в Сочи. 
В настоящее время, по данным министерства здравоохранения Краснодарского края, численность детей с РАС на Кубани составляет 1474 ребенка            (в 2016 году – 1213). Большая часть детей проживает в г. Краснодаре (519 человек). 1239 детей обучаются и воспитываются в образовательных организациях края, из них 579 детей – в государственных общеобразовательных учреждениях, 295 детей – в общеобразовательных организациях, 365 детей воспитываются в дошкольных организациях. В целях совершенствования оказания специализированной психиатрической помощи детскому населению на базе психоневрологических диспансеров действуют 6 школ для родителей, воспитывающих детей с особенностями психического развития (4 из них отрылись в 2017 году). В рамках информационно-просветительской деятельности на информационных стендах, сайтах медицинских организаций для родителей размещается информация о нормах развития детей раннего возраста, особенностях воспитания и медико-психологической коррекции детей с РАС. 
Для получения дошкольного образования детьми с особыми потребностями созданы 1676 групп компенсирующей направленности, в которых воспитывается более 23 тысяч детей с ограниченными возможностями здоровья (далее – ОВЗ). Около 400 детей с РАС посещают 20 групп компенсирующей направленности. В январе 2018 года создан специальный (коррекционный) класс для детей с умственной отсталостью, в том числе для детей с РАС, на базе общеобразовательной школы г. Анапы. Для обеспечения своевременной и комплексной помощи детям раннего возраста и их семьям на базе дошкольных образовательных организаций края для детей с ОВЗ функционирует 17 единиц ранней помощи. Методическая, психолого-педагогическая, диагностическая и консультативная помощь семьям с детьми с РАС оказывается консультационными центрами, созданными на базе ГБОУ «Центр диагностики и консультирования» Краснодарского края, муниципальных ПМПК и дошкольных образовательных организаций. 
В целях оказания социально-реабилитационной помощи детям с ОВЗ в Краснодарском крае действуют 22 реабилитационных центра для детей и подростков с ОВЗ, подведомственных министерству труда и социального развития Краснодарского края. В рамках программ раннего вмешательства в учреждениях осуществляется оказание помощи семьям с детьми-инвалидами, детьми с ОВЗ, в том числе с РАС, в возрасте от 0 до 3 лет во взаимодействиями с учреждениями образования и здравоохранения. В настоящее время специалистами ГКУСОКК «Новороссийский краевой комплексный центр реабилитации» ведется разработка комплексной программы реабилитации детей с РАС.
За прошедший период профильными министерствами организован и проведен ряд межведомственных мероприятий в целях повышения компетентности специалистов, работающих с детьми с РАС, с участием родителей детей с РАС.                                                                                                                                          
Особая роль в становлении системы помощи детям с РАС принадлежит родительскому сообществу, социально ориентированным некоммерческим организациям. В последние годы родительское сообщество растет, объединяется в общественные организации. Так, в 2017 году в Лабинском районе создана общественная организация «Особый Лабинск», по инициативе которой уже проведен ряд социально значимых мероприятий для детей с ОВЗ. 
В настоящее время общественные организации разрабатывают свои собственные инновационные проекты, участвуют в конкурсах президентских грантов и грантов администрации Краснодарского края. В крае успешно реализуют проекты во взаимодействии с государственными органами, учреждениями, ККОО ПМЦ «Православная Кубань» (г. Сочи), АНО «Центр развития благотворительных программ «Край милосердия» (г. Краснодар), АНО «Инклюзивный Центр раннего развития «Росток Надежды» (Славянский район), решая ряд практических задач в сфере реабилитации детей с РАС, повышения профессиональной компетенции специалистов.
          На данном этапе часть мероприятий Плана реализована, отдельные мероприятия находятся в процессе и реализуются на системной основе. 
          К ходе заседания круглого стола были обозначены следующие проблемы, решение которых требует системной работы, управленческих, организационных решений:
· кадровый дефицит в системе образования, здравоохранения, в том числе специалистов имеющих специальную подготовку для работы с данной категорией детей;
· недостаточная подготовка по данному направлению работы действующих специалистов; 
· отсутствие  ПМПК в 26 муниципальных образованиях, действующих на постоянной основе; недоукомлектованность ПМПК узкими специалистами; 
· недостаточная  укомплектованность детскими психиатрами психиатрической службы края; 
· недостаточное количество образовательных организаций в системе дошкольного, общего образования, в которых созданы специальные условия для детей с РАС 
·  подготовка тьюторов для сопровождения детей в системе образования и введение ставок тьюторов, ассистентов в штатное расписание образовательных организаций;
·  подготовка специалистов в системе дополнительного образования для работы с детьми с РАС;
· формирование толерантного отношения общества к «особым» детям;  
· профориентация, социализация и сопровождение лиц с РАС во взрослой жизни;
·  недостаточное межведомственное взаимодействие, не позволяющее сделать процесс психолого-педагогического, медицинского, социального сопровождения детей с  РАС непрерывным. 
По итогам обсуждения с целью совершенствования существующей системы сопровождения лиц с РАС участники круглого стола считают целесообразным рекомендовать:

Министерству образования, науки и молодежной политики Краснодарского края, министерству здравоохранения Краснодарского края, министерству труда и социального развития Краснодарского края продолжить:
  межведомственное взаимодействие специалистов психиатрической службы края, ПМПК, образовательных организаций, организаций социального обслуживания  в организации  комплексного сопровождения лиц с РАС; 
 работу по повышению уровня профессиональной компетентности специалистов, оказывающих комплексную помощь детям с РАС и их родителям;  
 систематическое взаимодействие с социально ориентированными некоммерческими организациями и родительскими сообществами по вопросам сопровождения детей с РАС;
 проведение совместных тематических мероприятий по проблемам сопровождения детей с РАС с привлечением специалистов разных областей,
издание и распространение методических пособий, рекомендаций для специалистов и родителей.

Министерству здравоохранения Краснодарского края:
- обеспечить широкое информирование родительского сообщества, социально ориентированных общественных организаций о работе «Школ для родителей, воспитывающих детей с особенностями психического развития», при формировании тематики занятий читывать реальные потребности семей, воспитывающих детей с РАС;
- рекомендовать руководителям медицинских организаций обеспечить контроль за регулярным обновлением на информационных стендах и сайтах организаций материалов для родителей о нормах нервно-психического развития детей раннего возраста, об особенностях воспитания и медико-психологической коррекции детей с РАС.

Министерству образования, науки и молодежной политики Краснодарского края:
 - продолжить оказание методической, организационной помощи  органам управления образования муниципальных образований по организации инклюзивного образования,  уделив особое внимание вопросам преемственности  дошкольного и общего образования;
- организовать на системной основе проведение мероприятий, направленных на формирование толерантного отношения к «особым» детям здоровых сверстников, родителей;
- принять меры по созданию условий для профориентация и получения профессионального образования детьми и лиц с РАС. 

         Министерству  труда и социального развития Краснодарского края 
          - рассмотреть возможность организации профильной оздоровительной смены для детей с РАС в сопровождении родителей.

Департаменту информационной политики Краснодарского края:
 - организовать системную информационно-просветительскую работу по формированию  толерантного отношения общества к «особым» детям, освещению проблем аутизма, особенностей коммуникаций с детьми с РАС.
- рассмотреть возможность трансляции по краевым телеканалам цикла видео-фильмов по проблемам детей с РАС, подготовленных ККОО ПМЦ «Православная Кубань».

Главам муниципальных образований  Краснодарского края:
 - продолжить работу по созданию ПМПК, действующих на постоянной основе; необходимого количества ПМПК в соответствии с численностью детского населения в муниципальных образованиях,  принять меры по их комплектованию узкими специалистами согласно Положению о ПМПК, утвержденному приказом Министерства образования и науки РФ от 20 сентября 2013 года;
- продолжить работу по подготовке и комплектованию образовательных организаций специалистами; введению в штатное расписание образовательных организаций тьюторов, ассистентов;
-принять комплексные меры по открытию групп компенсирующей направленности в дошкольных образовательных организациях, а также по организации специальных, ресурсных классов для детей с РАС на базе общеобразовательных организаций с учетом существующей и прогнозируемой потребности;
- принять меры по созданию в учреждениях дополнительного образования условий для работы с детьми с РАС;
[bookmark: _GoBack]- изучить и использовать в работе опыт сопровождения детей с РАС в                                г. Сочи;
- организовать проведение на системной основе мероприятий, направленных на информирование населения  о проблемах аутизма, в том числе с использованием видео-фильмов по проблемам детей с РАС, подготовленных ККОО ПМЦ «Православная Кубань»;
- обеспечить поддержку общественных объединений, создаваемых родителями, воспитывающими детей с ОВЗ.
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